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Анотація. В інформаційній довідці представлено результати аналізу 

окремих аспектів реалізації положень Закону України «Про облік інформації про 
шкоду, завдану особистим немайновим правам фізичних осіб внаслідок збройної 
агресії Російської Федерації  проти України» у частині організації та забезпечення 
функціонування Системи обліку інформації щодо особистої немайнової шкоди, 
завданої громадянам України внаслідок збройної агресії. Акцентовано на 
передумовах формування нормативно-правової бази для забезпечення обліку 
інформації про завдану шкоду. Зазначено про формування міжнародної системи 
обліку інформації про завдану шкоду внаслідок збройної агресії РФ проти України.   
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Вступ 
Розв’язана проти України війна вирізняється масштабністю порушень прав 

людини з боку Російської Федерації (далі – РФ), включно із жорстокістю по 
відношенню до цивільного населення. Вчинення таких діянь є підставою для 
застосування особливого режиму міжнародно-правової відповідальності держави-
агресора – повного відшкодування (reparation) за спричинену шкоду у формі 
реституції, компенсації та сатисфакції1.  Застосування цього режиму до держави-
порушниці – складний і довготривалий процес, який, серед іншого, передбачає 
наявність доказової бази.  

Із метою сприяння відновленню та захисту прав постраждалих від збройної 
агресії осіб на національному рівні здійснюються заходи їх підтримки та 
створюється система обліку інформації щодо матеріальної і моральної шкоди, 
завданої фізичним особам збройною агресією РФ, формується відповідна 
нормативно-правова база.  

Основна частина 
Оцінка стану виконання Закону України «Про облік інформації про шкоду, 

завдану особистим немайновим правам фізичних осіб внаслідок збройної агресії 
Російської Федерації проти України» (далі – Закон) обумовлює доцільність 
ретроспективного огляду передумов і мети його прийняття. 

Розпочата у 2014 році збройна агресія РФ проти України завдала значної 
шкоди Україні та її громадянам. Законодавство України, у тому числі цивільне, не 
передбачало всіх необхідних аспектів для відшкодування матеріальної та моральної 

 
1 Responsibility of States for Internationally Wrongful Acts 2001. (United Nations International Law Commission, 2001, 
art. 30–31). URL: https://legal.un.org/ilc/texts/instruments/english/draft_articles/9_6_2001.pdf 
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шкоди, завданої фізичним особам внаслідок збройної агресії. Відповідно до 
звичаєвих норм міжнародного права Законом України «Про забезпечення прав і 
свобод громадян та правовий режим на тимчасово окупованій території України» 
визначено, що відшкодування матеріальної та моральної шкоди, заподіяної 
внаслідок тимчасової окупації державі Україна, юридичним особам, громадським 
об’єднанням, громадянам України, іноземцям та особам без громадянства, у 
повному обсязі покладається на РФ як на державу, що здійснює окупацію. Держава 
Україна всіма можливими засобами сприяє відшкодуванню матеріальної та 
моральної шкоди державою-порушником2.  

Суди, розглядаючи справи про відшкодування матеріальної та моральної 
шкоди, завданої збройною агресією РФ проти України, стикалися з низкою 
перешкод правового характеру3, не кажучи про реальність виконання судових 
рішень4. 

Із початку повномасштабного вторгнення ситуація з невизначеністю у 
виборі та застосуванні механізмів відшкодування шкоди, завданої воєнними діями 
в умовах правового режиму воєнного стану та продовжуваної збройної агресії, 
спонукала до пошуку оптимальних моделей на основі принципів сучасного 
міжнародного права й усталених приватно-правових інститутів. Законодавство 
України змінилося в багатьох аспектах щодо відшкодування шкоди, завданої 
фізичним і юридичним особам збройною агресією РФ, та заходів соціальної 
підтримки осіб, постраждалих від військових дій.  

Зміни стосуються такого міжнародного принципу, як судовий імунітет 
держави*. Законодавство України визнає судовий імунітет, але Верховний Суд 
розробляє підходи, що дозволяють обмежувати або не застосовувати цей принцип 
до держави-агресора у справах про відшкодування шкоди, завданої збройною 
агресією, з урахуванням норм міжнародних актів.  

Європейська конвенція про імунітет держав, прийнята Радою Європи 
(1972 року)5, та Конвенція про юрисдикційні імунітети держав та їх власності, 
прийнята резолюцією 59/38 Генеральної Асамблеї ООН (2004 року)6, 
передбачають, що держава не має права посилатися на імунітет у справах, 

 
2 Про забезпечення прав і свобод громадян та правовий режим на тимчасово окупованій території України : Закон 
України від 15 квітня 2014 року № 1207-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1207-18#Text  
3 Поночовна А. Огляд практики Верховного Суду щодо відшкодування шкоди внаслідок війни. URL: 
https://azones.law/analytics/oglyad-praktyky-verhovnogo-sudu-shhodo-vidshkoduvannya-shkody-vnaslidok-vijny/ 
4 Гавриленко О.О. Правова основа відшкодування шкоди, завданої фізичним особам та юридичним особам 
приватного права внаслідок повномасштабної війни Російської Федерації проти України. Науковий вісник 
Ужгородського національного університету. 2024. Серія право. Вип. 86. С. 51-58.  
* Судовий імунітет держави – це принцип міжнародного права, згідно з яким одна держава не може бути притягнута 
до суду іншої держави (непідсудна їй) без її згоди, що базується на рівності суверенних держав («рівний над рівним 
не має юрисдикції»). 
5 European Convention on State Immunity (ETS No. 074). URL: https://www.coe.int/ru/web/conventions/-/council-of-
europe-european-convention-on-state-immunity-ets-no-074-translations 
6 United Nations Convention on Jurisdictional Immunities of States and Their Property. URL: 
https://court.gov.ua/storage/portal/supreme/prezentacii_2025/Prezent_Probl_podol_sud_imyn_agresora.pdf 
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пов’язаних із завданням шкоди здоров’ю чи життю, якщо така шкода повністю або 
частково завдана на території держави суду та якщо особа, яка завдала шкоду, у цей 
час перебувала на території держави суду. Отже, РФ, вчинивши повномасштабний 
акт збройної агресії проти України, численні акти геноциду Українського народу, 
не вправі надалі посилатися на свій судовий імунітет, заперечуючи тим самим 
юрисдикцію судів України на розгляд та вирішення справ про відшкодування 
завданої шкоди7. Саме таку позицію щодо непоширення на РФ судового імунітету 
при розгляді справ щодо відшкодування шкоди, завданої збройною агресією проти 
України, викладено в постанові Верховного Суду від 14 квітня 2022 року у справі 
№ 308/9708/19; постанові Великої Палати Верховного Суду від 12 травня 2022 року 
у справі № 635/6172/17 тощо. 

Розробка дієвого правового механізму відшкодування завданої збройною 
агресією шкоди передбачає формування необхідної правової бази. Так, правові й 
організаційні засади надання компенсації за пошкодження та знищення окремих 
категорій об’єктів нерухомого майна внаслідок бойових дій, терористичних актів, 
диверсій, спричинених збройною агресією Російської Федерації, визначено 
Законом України «Про компенсацію за пошкодження та знищення окремих 
категорій об’єктів нерухомого майна внаслідок бойових дій, терористичних актів, 
диверсій, спричинених збройною агресією Російської Федерації проти України, та 
Державний реєстр майна, пошкодженого та знищеного внаслідок бойових дій, 
терористичних актів, диверсій, спричинених збройною агресією Російської 
Федерації проти України»8. 

Відшкодуванню має підлягати й шкода, завдана особистим немайновим 
правам фізичних осіб. Унаслідок військових дій російської армії на території 
України значна кількість громадян зазнали порушень особистих прав, наприклад: 
насильницька депортація чи примусове переміщення; катування або нелюдське 
поводження; викрадення дітей; сексуальне насильство; фізичні чи психологічні 
травми; примусова праця або торгівля людьми тощо. 

Складність відшкодування завданої шкоди полягає у тому, що особисті 
немайнові права – це права, що пов’язані з особою і не мають матеріального 
вираження. Вони включають право на життя, здоров’я, повагу до гідності, свободу, 
особисту недоторканність тощо. Різняться як способи завдання шкоди таким 
правам, так і відповідні правові наслідки, зокрема необхідність вжиття 
невідкладних заходів щодо їх поновлення, надання допомоги, лікування тощо. 

 
7 Кравчук Д. Відшкодування шкоди, завданої збройною агресією рф юридичним особам: виклики та перспективи. 
URL: https://yur-gazeta.com/dumka-eksperta/vidshkoduvannya-shkodi-zavdanoyi-zbroynoyu-agresieyu-rf-yuridichnim-
osobam-vikliki-ta-perspektivi.html 
8 Про компенсацію за пошкодження та знищення окремих категорій об’єктів нерухомого майна внаслідок бойових 
дій, терористичних актів, диверсій, спричинених збройною агресією Російської Федерації проти України, та 
Державний реєстр майна, пошкодженого та знищеного внаслідок бойових дій, терористичних актів, диверсій, 
спричинених збройною агресією Російської Федерації проти України : Закон України від 23 лютого 2023 року 
№ 2923-IX. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2923-20#Text 
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Україна здійснює низку заходів із відшкодування шкоди за порушення 
особистих немайнових прав, спричинених збройною агресією РФ, у межах 
виконання як конституційних обов’язків стосовно забезпечення прав своїх 
громадян, так і міжнародних зобов’язань щодо захисту прав людини. Оскільки ця 
шкода завдана протиправними діями РФ, то виникає необхідність створення 
механізмів фіксації випадків та обліку інформації про завдану шкоду 
(фізичні/психічні страждання, полон, насильство тощо) для визначення видів 
соціальної підтримки та розміру майбутніх компенсацій витрат, пов’язаних із 
підтримкою постраждалих осіб у сфері охорони здоров’я та реабілітації, 
соціального захисту тощо.  

Із метою визначення засад функціонування та впровадження Системи обліку 
інформації про шкоду прийнято Закон України «Про облік інформації про шкоду, 
завдану особистим немайновим правам фізичних осіб внаслідок збройної агресії РФ 
проти України». Законом також передбачено створення та функціонування Реєстру 
відомостей щодо дітей, депортованих або примусово переміщених у зв’язку зі 
збройною агресією РФ проти України. 

Загальна характеристика основних положень та стан їх реалізації. 
Система обліку інформації про шкоду* фактично доповнює Реєстр майна, 
пошкодженого та знищеного внаслідок бойових дій. У такий спосіб передбачається 
фіксування повної інформації про завдану шкоду внаслідок збройної агресії.  

Варто зазначити, що паралельно функціонує міжнародний Реєстр збитків 
(RD4U)9, створений для збору заяв про компенсацію збитків, втрат чи шкоди, 
завданих агресією РФ проти України, і пов’язаних із ними доказів, починаючи з 
24 лютого 2022 року на території України в межах її міжнародно-визнаних 
кордонів, фізичним і юридичним особам, а також державі Україна. Створений під 
егідою Ради Європи, Реєстр є першим компонентом міжнародного 
компенсаційного механізму для України. Наступним етапом у межах цього 
механізму є створення міжнародної Компенсаційної комісії для України10, яка 
відповідатиме за розгляд і ухвалення рішень щодо заяв, зареєстрованих у Реєстрі. 
Конвенцію про створення Компенсаційної комісії для України вже підписали 
35 держав та Європейський Союз. Всі категорії заяв, які відкриті для подання до 

 
* Система обліку інформації про шкоду – автоматизована інформаційно-комунікаційна система, призначена для 
збирання, накопичення, зберігання, захисту, обліку, відображення, оброблення та надання інформації про шкоду, 
завдану особистим немайновим правам фізичних осіб внаслідок збройної агресії, про вжиті заходи з підтримки 
постраждалих осіб та обсяги видатків державного та місцевих бюджетів, бюджетів фондів загальнообов’язкового 
державного соціального страхування на реалізацію таких заходів.  
9 Resolution CM/Res(2023)3 establishing the Enlarged Partial Agreement on the Register of Damage Caused by the 
Aggression of the Russian Federation against Ukraine. URL: 
https://www.rd4u.coe.int/documents/358068/372244/CM_Res%282023%293+-+Statute.pdf/2cebbb65-c86d-61c6-06c2-
dca378ecd900 
10 ES-11/5. Furtherance of remedy and reparation for aggression against Ukraine. Resolution adopted by the General 
Assembly on 14 November 2022. URL: https://docs.un.org/en/a/res/es-11/5 
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Реєстру, можна подати через портал Дія11. Наразі RD4U містить форми та правила 
для 30 із 45 категорій заяв.  

Аналогічний процес має відбуватися й на національному рівні. Через це 
функціонування Системи обліку інформації про шкоду, завдану особистим 
немайновим правам, є актуальним. Більше того, на відміну від RD4U, Система 
обліку інформації про шкоду передбачає фіксацію порушень особистих немайнових 
прав, починаючи з 19 лютого 2014 року.  

Правовий моніторинг або оцінка стану виконання будь-якого закону 
включає два взаємодоповнюючі виміри12, завданням яких є з’ясування 
ефективності правового регулювання суспільних відносин. Зокрема, в аспекті 
досягнення поставлених Законом мети і завдань, це: 

 
Шкода немайновим правам включає: 

• смерть (загибель) або зникнення безвісти за особливих обставин, безвісна 
відсутність; 

• травми чи фізичні ушкодження  (поранення, каліцтво, інвалідність); 
• психологічні травми та розвиток психічних розладів; 
• насильство (катування, сексуальне насильство, жорстоке поводження або 

таке, що принижує гідність, поводження чи покарання); 
• торгівлю людьми та примусову працю; 
• насильницьке тримання під вартою, незаконне ув’язнення, полон, інші види 

позбавлення особистої свободи; 
• викрадення дітей, депортацію та примусове переміщення, примусове 

усиновлення дітей; 
• залишення дитини без піклування батьків, позбавлення дитини батьківського 

піклування, створення ситуації неможливості виконання батьками, іншими 
 

11 Заяви подаються до Реєстру збитків України (RD4U) в електронному вигляді через вебпортал Дія. URL: 
https://rd4u.coe.int/uk/submit-a-claim 
12 Про правотворчу діяльність : Закон України від 24 серпня 2023 року № 3354-IX. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3354-20#Text 

перший – юридична оцінка 
своєчасності прийняття у разі 

необхідності підзаконних актів для 
забезпечення реалізації положень 
Закону, аналіз судової практики

другий – оцінка регуляторного 
впливу норм Закону на відносини зі 

встановлення факту позбавлення 
особистої волі та щодо надання 

правового й соціального захисту;  
аналіз  інформації та даних в аспекті 

досягнення мети і завдань Закону
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законними представниками дитини обов’язків щодо виховання та утримання 
дитини; 

• втрату доступу до медичних чи освітніх послуг; 
• внутрішнє переміщення, евакуацію, вимушене переміщення за межі України; 
• інші порушення прав людини, закріплених як в українському, так і 

міжнародному праві. 
Оцінка виконання Закону в частині регуляторного впливу та стану реалізації 

його положень щодо забезпечення функціонування Системи обліку інформації про 
шкоду має враховувати той факт, що статуси окремих категорій осіб, які 
постраждали від збройної агресії, а також питання реєстрів, що здійснюють облік 
інформації про них, визначаються нормами інших актів, у тому числі спеціальними 
законами України: «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених осіб», 
«Про правовий статус осіб, зниклих безвісти за особливих обставин», «Про 
соціальний і правовий захист осіб, стосовно яких встановлено факт позбавлення 
особистої свободи внаслідок збройної агресії проти України, та членів їхніх сімей», 
«Про правовий і соціальний захист осіб, постраждалих від сексуального насильства, 
пов’язаного із збройною агресією Російської Федерації проти України, та надання 
їм невідкладних проміжних репарацій», «Про соціальний захист та підтримку дітей, 
які постраждали внаслідок збройної агресії Російської Федерації проти України, та 
внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо впорядкування надання 
соціальних послуг та виплат» тощо.  

Проблеми, що виникають під час верифікації інформації для встановлення 
певного статусу13, ефективність регулювання заходів соціальної підтримки та облік 
їх надання14 в цілому впливають на ефективність функціонування Системи обліку 
інформації про шкоду в частині реального відображення масштабів спричиненої 
збройною агресією шкоди особистим немайновим правам осіб.  

Недоліки організаційно-правового характеру щодо верифікації та внесення 
інформації у відповідні реєстри, яка в автоматичному режимі в порядку електронної 
інформаційної взаємодії (відповідно до пункту 1 частини другої статті 9 Закону) 
наповнює Систему обліку інформації про шкоду, певною мірою спричиняє 
відповідні недоліки у їх обліку.    

Положеннями Закону, що підлягають безпосередній юридичній оцінці, 
передбачено створення та функціонування Реєстру відомостей щодо дітей, 
депортованих або примусово переміщених у зв’язку із збройною агресією 
Російської Федерації проти України (далі – Реєстр). Відповідно до постанови 
Кабінету Міністрів України «Про деякі питання захисту дітей, депортованих або 

 
13 Парламентське дослідження щодо ефективності реалізації Закону України «Про соціальний і правовий захист осіб, 
стосовно яких встановлено факт позбавлення особистої свободи внаслідок збройної агресії проти України, та членів 
їхніх сімей». Вебсайт Дослідницької служби Верховної Ради України. URL: 
https://research.rada.gov.ua/documents/analyticRSmaterialsDocs/hum_social_policy/parliam_rs-hsp/76532.html  
14 Оглядове досьє щодо захисту соціальних прав окремих категорій осіб в умовах правового режиму воєнного стану. 
URL: https://research.rada.gov.ua/news/novyny/77225.html 
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примусово переміщених у зв’язку із збройною агресією Російської Федерації проти 
України» затверджено порядок створення, ведення та доступу до Реєстру15, а також 
положення про Міжвідомчу комісію з питань верифікації відомостей щодо дітей, 
депортованих або примусово переміщених у зв’язку із збройною агресією 
Російської Федерації проти України16. Щоправда, форма витягу з Реєстру 
затверджена наказом Міністерства юстиції України лише у квітні 2025 року17. 

Варто зазначити, що згідно з Прикінцевими та перехідними положеннями 
Закону та з метою забезпечення реалізації положень, передбачених статями 10 та 
11 Закону, Уряд мав у січні 2025 року прийняти необхідні нормативно-правові акти 
щодо механізмів збору, зберігання, обробки, захисту, обліку та доступу до даних у 
Системі обліку інформації  про шкоду та категорій постраждалих; переліку і обсягів 
відомостей, які підлягають внесенню до Системи, а також строків їх внесення; 
вимог до перевірки інформації, яка підтверджує завдану шкоду немайновим правам 
постраждалих осіб.  

Однак, Порядок ведення Системи обліку інформації про шкоду було 
затверджено лише у квітні 2025 року18. Окрім того, відповідно до цього Порядку 
запровадження та наповнення Системи обліку інформації про шкоду здійснюється 
поетапно: 

 
 

 
15 Порядок створення, ведення, доступу до Реєстру відомостей щодо дітей, депортованих або примусово переміщених 
у зв’язку із збройною агресією Російської Федерації проти України : Затверджено постановою Кабінету Міністрів 
України від 29 жовтня 2024 року № 1240. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1240-2024-%D0%BF#Text 
16 Положення про Міжвідомчу комісію з питань верифікації відомостей щодо дітей, депортованих або примусово 
переміщених у зв’язку із збройною агресією Російської Федерації проти України : Затверджено постановою Кабінету 
Міністрів України від 29 жовтня 2024 року № 1240. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1240-2024-
%D0%BF#Text; Склад Міжвідомчої комісії з питань верифікації відомостей щодо дітей, депортованих або примусово 
переміщених у зв’язку із збройною агресією Російської Федерації проти України : Затверджено постановою Кабінету 
Міністрів України від 11 квітня 2025 року № 423. URL:  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/423-2025-%D0%BF#n62 
17 Про затвердження форми витягу з Реєстру відомостей щодо дітей, депортованих або примусово переміщених у 
зв’язку із збройною агресією Російської Федерації проти України : Затверджено наказом Міністерства юстиції 
України від 16.04.2025 № 1056/5. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0603-25#Text 
18 Порядок ведення Системи обліку інформації про шкоду, завдану особистим немайновим правам фізичних осіб 
внаслідок збройної агресії Російської Федерації проти України : Затверджено постановою Кабінету Міністрів 
України від 15 квітня 2025 року № 450. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/450-2025-%D0%BF#n112 
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Наповнення Системи обліку інформації про шкоду на першому етапі 

здійснюється автоматично шляхом отримання необхідної інформації за переліком19 
згідно з додатком у порядку електронної інформаційної взаємодії.  

На другому етапі впровадження Системи обліку інформації про шкоду 
інформація надходить від уповноважених суб’єктів, які мають доступ до Системи 
обліку інформації про шкоду, публічного реєстратора та створювачів інформації 
Системи обліку інформації про шкоду в електронній формі. Водночас уповноважені 
органи ведуть облік витрат на заходи відшкодування шкоди, завданої 
постраждалим особам збройною агресією.  

Таким чином, станом на початок 2026 року Система обліку інформації про 
шкоду має перебувати на другому етапі запровадження. 

Висновок 
Неспровокована агресивна війна завдала та продовжує завдавати 

Українському народу неймовірної шкоди та супроводжується скоєнням численних 
міжнародних злочинів, зокрема геноциду. Мають місце масове вбивство громадян 
України, спричинення серйозних тілесних чи психічних ушкоджень, насильницьке 

 
19 Перелік інформації, яка засобами електронної інформаційної взаємодії Єдиної інформаційної системи соціальної 
сфери вноситься до Системи обліку інформації про шкоду, завдану особистим немайновим правам фізичних осіб 
внаслідок збройної агресії Російської Федерації проти України : Додаток до Порядку ведення Системи обліку 
інформації про шкоду, завдану особистим немайновим правам фізичних осіб внаслідок збройної агресії Російської 
Федерації проти України, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 15 квітня 2025 року № 450. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/450-2025-%D0%BF#n112 

перший етап 
(протягом
2025 року)

•облік інформаціі про шкоду, завдану особистим немайновим 
правам постраждалої особи, через: внутрішнє переміщення; 
смерть (загибель); зникнення безвісти за особливих обставин, 
безвісну відсутність; залишення дитини без піклування батьків, 
позбавлення дитини батьківського піклування, неможливість 
виконання батьками, іншими законними представниками дитини 
обов’язків щодо виховання та утримання дитини; травму чи 
ушкодження здоров’я, за результатами яких встановлено 
інвалідність.  Наповнення Системи здійснюється автоматично, у 
порядку електронної інформаційної взаємодії.

другий етап (з 
1січня 2026 року)

•облік інформацї про шкоду, завдану особистим немайновим 
правам постраждалої особи через евакуацію та травми чи 
ушкодження здоров’я, за результатами яких не було встановлено 
інвалідність. Наповнення Системи шляхом верифікації та подання 
інформації органами державної та місцевого влади, органами 
місцевого самоврядування, іншими юридичними особами 
публічного права, яким надається доступ до Системи. 
Інформація отримується від постраждалої особи або її законного 
представника. 
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переміщення, депортація дітей, руйнування об’єктів критичної та цивільної 
інфраструктури, знищення природного навколишнього середовища України, житла 
тощо.  

Масштаби втрат і завданих збитків є колосальними. Особисті немайнові 
права великої кількості фізичних осіб було порушено, їм самим або їх майну 
завдано шкоди, яка має бути відшкодована за рахунок коштів держави-агресора. 
Так, за даними Державного підприємства «Інформаційно-обчислювальний центр 
Міністерства соціальної політики України», станом на 27 листопада 2025 року в 
Україні 4 595 411 особи зареєстровано та обліковано як внутрішньо переміщені20. 
Окрім того, 7,5 млн осіб виїхали за межі держави після 2022 року21. За даними 
Євростату, станом на 30 листопада 2025 року статус тимчасового захисту в 
Європейському Союзі мають 4,33 млн осіб, які виїхали з України22.  

Згідно з даними Офісу Генерального прокурора станом на 2 грудня 
2025 року23, із початку повномасштабного вторгнення зафіксовано 389 фактів 
сексуального насильства, пов’язаного з конфліктом24, постраждали 2969 дітей (676 
загиблих; 2293 поранених). Станом на 1 вересня 2025 року, відповідно до Порядку 
надання статусу дитини, яка постраждала внаслідок воєнних дій та збройних 
конфліктів25, 412000 дітей отримали цей статус (цифри не остаточні)26. 

Через повномасштабну війну держава опинилася перед безпрецедентним 
викликом – кількість людей з інвалідністю зросла до 3,4 млн, тоді як на початку 
2022 року їх було 2,8 млн27. 

Наразі цивільні особи, що незаконно позбавлені особистої свободи 
внаслідок збройної агресії Росії проти України, є однією з найменш захищених 
категорій осіб в аспекті їх визволення і повернення в Україну, а також подальшого 
соціального та правового захисту. Складнощі виникають як із доведенням факту 
позбавлення цивільної особи свободи внаслідок збройної агресії проти України, так 
і з неможливістю підтвердження місця утримання особи. Станом на кінець 2025 

 
20 Внутрішньо переміщені особи. Вебсайт Державного підприємства «Інформаційно-обчислювальний центр 
Міністерства соціальної політики України».  URL: https://www.ioc.gov.ua/en/analytics/dashboard-vpo  
21 Скільки українців за кордоном: детальна статистика та аналіз 2025 року. Новинний портал Nfront.org.ua. URL: 
https://nfront.org.ua/skilky-ukrayincziv-za-kordonom-detalna-statystyka-ta-analiz-2025-roku/  
22 Temporary protection for 4.33 million in November 2025. Website The Statistical Office of the EU. URL: 
https://ec.europa.eu/eurostat/en/web/products-eurostat-news/w/ddn-20260112-1  
23 Оцінка ставлення суспільства до сексуального насильства, пов’язаного з конфліктом (снпк) і тестування 
повідомлень. Офіс Генерального прокурора. URL: https://www.gp.gov.ua/ua/posts/rezultati-diyalnosti 
24 Мінсоцполітики розробляє комплексну систему надання допомоги постраждалим від СНПК. URL: 
https://www.msp.gov.ua/press-center/news/minsotspolityky-rozroblyaye-kompleksnu-systemu-nadannya-dopomohy-
postrazhdalym-vid-snpk 
25 Про затвердження Порядку надання статусу дитини, яка постраждала внаслідок воєнних дій та збройних 
конфліктів : Постанова Кабінету Міністрів України від 5 квітня 2017 року № 268. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/268-2017-%D0%BF#Text 
26 Уряд розширив можливості для надання статусу дитини, яка постраждала від війни. URL: 
https://www.kmu.gov.ua/news/uriad-rozshyryv-mozhlyvosti-dlia-nadannia-statusu-dytyny-iaka-postrazhdala-vid-viiny 
27 Задля розвитку безбар’єрності: громадські організації створили спільну платформу. URL: https://kanaldim.tv/zadlya-
rozvytku-bezbaryernosti-gromadski-organizacziyi-stvoryly-spilnu-platformu/ 

https://www.ioc.gov.ua/en/analytics/dashboard-vpo
https://nfront.org.ua/skilky-ukrayincziv-za-kordonom-detalna-statystyka-ta-analiz-2025-roku/
https://ec.europa.eu/eurostat/en/web/products-eurostat-news/w/ddn-20260112-1
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року в публічному доступі відсутня інформація щодо чисельності осіб, стосовно 
яких встановлено факт позбавлення особистої свободи. 

Підсумовуючи, зазначимо, що формування системного підходу до 
акумулювання інформації про постраждалих осіб, завдану шкоду їх особистим 
немайновим правам є доцільним і необхідним, у тому числі для забезпечення 
подальшого звернення громадян і держави Україна до міжнародного 
компенсаційного механізму та міжнародних судових інстанцій. Закон є важливим у 
контексті запровадження єдиної системи обліку збитків, завданих збройною 
агресією проти України. 

 
 
 
 

Дослідницька служба 
Верховної Ради України 

 
  

 
* Цей документ підготовлений Дослідницькою службою Верховної Ради України як 

довідковий інформаційно-аналітичний матеріал. Інформація та позиції, викладені в документі, 
не є офіційною позицією Верховної Ради України, її органів або посадових осіб. Цей документ 
може бути цитований, відтворений та перекладений для некомерційних цілей за умови 
відповідного посилання на джерело. 

 


